

# 聚焦国务院机构改革重点内容

□新华社“新华视点”记者

党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署。党的二十届二中全会审议通过《党和国家机构改革方案》，同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

3月7日，十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议，审议国务院机构改革方案。

这次国务院机构改革，重点是加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域机构职责优化和调整。代表委员们表示，改革方案有利于转变政府职能，加快建设法治政府，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

## 科学技术领域：重新组建科学技术部

重新组建科学技术部，是这次国务院机构改革的一项内容。

《关于国务院机构改革方案的说明》指出，这次党和国家机构改革，加强党中央对科技工作的集中统一领导，组建中央科技委员会，中央科技委员会办事机构职责由重组后的科学技术部整体承担。根据《党和国家机构改革方案》精神，强化科学技术部的战略规划、体制改革、资源统筹、综合协调、政策法规、督促检查等宏观管理职责，推动健全新

型举国体制，优化科技创新全链条管理，促进科技成果转化、促进科技和经济社会发展相结合。

同时，将划转科学技术部具体

管理职责。深化财政科技经费分配使用机制改革，完善中央财政科技计划执行和专业机构管理体制，调整科学技术部的中央财政科技计划（专项、基金等）协调管理、科研项目资金协调评估等职责。

“科技创新在我国现代化建设全局中居于核心地位。面对国际科技竞争和外部遏制打压的严峻形势，这一改革有利于进一步理顺科技领导和管理体制，更好统筹科技力量在关键核心技术上攻坚克难，加快实现高水平科技自立自强。”中国航空研究院副院长、中国航空工业集团有限公司科技委副主任吴希明委员说。

“深化地方金融监管体制改革是这次国务院机构改革的内容之一。《说明》显示，将建立以中央金融管理部门派出机构为主的地方金融监管体制，统筹优化中央金融管理等部门派出机构设置和力量配备。

“这有助于统一监管尺度、提高监

管效率，对促进金融市场平稳运

行有着积极意义。”申万宏源证券研

究所首席经济学家杨成委员说。

关于统筹推进中国人民银行分

支机构改革，龚家堂委员认为，这有

利于进一步畅通货币政策传导渠

道，更好地服务宏观经济运行和实

体经济。

《说明》显示，金融领域改革的内

容还包括中国证券监督管理委员

会调整为国务院直属机构、完善国

有金融资本管理体制、加强金融管

理部门工作人员统一规范管理等。

“从整体来看，这些改革举措进

一步明确了金融监管的职责分工，

理顺了金融监管体制，强化了金融

监管效能，有助于提高金融市场运

行效率，为经济高质量发展保驾护航。”中原银行党委书记、董事长徐

诺金代表表示。

《说明》指出，国家乡村振兴局职

责划入农业农村部，要继续加大对

脱贫地区和脱贫群众的帮扶力

度，全国脱贫攻坚目标任务完成

后的过渡期内，有关帮扶政策、财

政支持、项目安排保持总体稳定，资金项

目相对独立运行管理。

“当今社会，数字资源、数字经济对经济社会发展具有基础性作用，对于构建新发展格局、建设现代

化经济体系、构筑国家竞争新优势

意义重大，有必要加强对数据的管

理、开发、利用。”湖南大学科学技术

研究院院长尹双凤代表认为，改革

把分散在多个部门的职能进行有机

整合，有利于强化顶层设计、完善规

划体系、统筹协调推进数字中国建

设和数字经济发展。

## 数据管理领域：组建国家数据局

## 乡村振兴领域：优化农业农村部职责

《说明》指出，在保持数据安全、行业数据监管、信息化发展、数字政府建设等现行工作格局总体稳定前提下，把数据资源整合共享和开发利用方面的有关职责相对集中，组建国家数据局，作为国家发展和改革委员会管理的国家局，负责协调推进数据基础设施建设，统筹推进数字中国、数字经济、数字社会规划和建设等。

这次改革将把中央网络空间安全和信息化委员会办公室承担的研究拟订数字中国建设方案、协调推动公共服务和社会治理信息化、协调促进智慧城市建设和协调国家重要信息资源开发利用与共享、推动信息资源跨行业跨部门互联互通等职责，国家发展和改

革委员会承担的统筹推进数字经济发

展、组织实施国家大数据战略、推

进数据要素基础制度建设、推进数

字基础设施布局建设等职责划入农

业农村部。不再保留单设的国家乡村振

兴局。

《说明》指出，国家乡村振兴局职

责划入农业农村部，要继续加大对

脱贫地区和脱贫群众的帮扶力

度，全国脱贫攻坚目标任务完成

后的过渡期内，有关帮扶政策、财

政支持、项目安排保持总体稳定，资金项

目相对独立运行管理。

“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农

村。”中国科学院院士钱前代表说，此

次改革突出重点领域关键环节，将进

一步理顺工作机制、优化职责，使工

作运转更加顺畅，汇聚各方力量全

面推进乡村振兴对‘三农’领

域和整个国家发展具有重要而深远的

意义。

中国农业科学院蔬菜花卉研究

所研究员李宝聚委员说，改革有利

于更好统筹农村土地资源、农业科

技资源、财政资金、农村劳动力资

源、农业科技人才等，精准对接脱贫

地区和脱贫群众在产业、人才、资金

等方面需求，加上原有的帮扶政

策、财政支持、项目安排等，将为巩

固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡

村振兴提供扎实保障。

次国务院机构改革将国家知识产权局由国家市场监督管理总局管理的国家局调整为国务院直属机构。商标、专利等领域执法职责继续由市场监管综合执法队伍承担，相关执法工作接受国家知识产权局专业指导。

“推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放，都需要知识产权制度的保驾护航。”中国科学院大学知识产权学院教授马一德代表说，此次改革是对我国知识产权管理体制的进一步优化，充分彰显了我国推动知识产权事业高质量发展的决心，将为加快实现高水平科技自立自强、推动高质量发展提供有力保障。

## 老龄工作领域：完善老龄工作体制

《说明》显示，将通过改革把国家卫生健康委员会的组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施、承担全国老龄工作委员会的具体工作等职责划入民政部。全国老龄工作委员会办公室改设在民政部，强化其综合协调、督促指导、组织推进老龄事业发展职责。中国老龄协会改由民政部代管。

中国社会保障学会会长郑功成代表表示，改革适应应对人口老龄化的迫切要求，将加快推动形成积极应对人口老龄化的合力，更好发展养老事业和养老产业，发动更多社会力量参与我国老龄事业发展。

## 知识产权领域：完善知识产权管理体制

为适应推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放的内在需要，加快推进知识产权强国建设，全面提升知识产权创造、运用、保护、管理水平，这

样，新华社北京3月7日电

## 浚县持续加强党员干部远程教育平台建设为组织建设提质增效添活力

本报讯（记者 张征）近年来，浚县持续加强党员干部远程教育平台建设，努力在扩面提质增效上下功夫，取得了良好的效果。这是记者3月7日从浚县县委组织部了解到的。

主动“建”，不断扩大覆盖面。浚县党员教育中心秉承让党员干部经常受教育、使人民群众长期得实惠的宗旨，不断拓宽数字服务领域，打造培训学习阵地。在全县457个计划内站点的基础上拓展范围，安排专人对机关、社区等地进行拉网式排查，对符合条件的单位根据实际情况制定详细建设标准等，先后高质量建成114个拓展站点，织密了教育站点，确保党支部学习有阵地、党员学习有场地。

规范“管”，有效提高利用率。按照建成一批、使用一批、管好一批的原则，要求各单位确定一名综合素质高、能力强的党员作为管理员，严格按照党员教育中心每月下发的“八进”站点必修课课程表，组织单位党员干部集中学习讨论，并做好学习记录和个人学习笔记，建立健全的党员干部远程教育工作

台账。同时，党员教育中心严格督

查考核，建立每月一反馈、每季一

通报、每年一评比的工作机制，营

造了良好的学习氛围。

灵活“用”，充分发挥实效性。

多年来，浚县坚持“按需培训、因时教学”的原则，充分发挥远程教育平台的远程、便捷功能，圆满完成上级组织部门安排党员干部的各项学习培训任务。2022年，组织3.2万余名党员干部通过远程教育平台收听收看党的二十大开幕直播，高质量完成了省委组织部举办的学习贯彻党的二十大精神网络培训，应学参学率达100%，并多次组织全县各级党组织集中收听收看《党课开讲啦》《“十大战略”云课堂》等节目，还利用站点视频功能举办全市党务骨干能力作风提升培训班3期，广大党员干部普遍表示，在本单位通过远程教育平台学习武装了思想、学习了政策、开阔了视野。

目前，浚县党员干部远程教育站点已成为传播党的声音、加强党员教育、提升党员素质、推进党建工作红色加油站”，为组织建设提质增效增添了活力。

## 申报创建国家园林城市

### 淇县获省住建厅推荐

本报讯（首席记者 汪丽娜 通讯员 张利锦）近日，记者从淇县城市管理局获悉，省住房和城乡建设厅批复了推荐有关市县申报国家（生态）园林城市的报告，同意推荐淇县等10个县申报创建国家园林城市、鹤壁市等4个省辖市申报创建国家生态园林城市。

年初，省住房和城乡建设厅对淇县创建国家园林城市的申报条件、材料进行了核查和实地调研，综合评定后形成了初审意见，给予了充分肯定。近期，淇县完成了申报创建国家园林城市资料的修编完善，获得了推荐申报创建国家园林城市的资格。

近年来，在省市住建、城市管理等部门的指导下，淇县创建国家园林城市指挥部秉持“建新城、兴老

城、创名城”思路，以灾后恢复重建为契机，以城市大建设为抓手，对标《国家园林城市申报与评选管理办法》要求，大力推进城市基础设施建设、园林绿化建设和环境综合整治，完善城市功能，美化人居环境，提升城市品位。通过不懈努力，如今淇县城区绿意更浓、颜值更高，一幅色彩斑斓的生态画卷已在朝歌大地徐徐展开。

下一步，我们将坚守创建国家园林城市主阵地，坚持不懈保障和改善民生，全面推进城市绿化建设和社会管理，实现人与自然和谐共生。”淇县城市管理局党组书记、局长杨林明表示，他们将全力把淇县建设成空气怡人、绿树掩映、景观优美、生态文明的宜居城市，为“品质淇县”建设贡献城管力量。

招聘会吸引了众多居民参加，求职者在展板前查看岗位信息，向工作人员咨询用工问题。工作人员详细介绍企业发展方向、职位要求和薪资待遇等方面的情况，耐心解答求职者提出的相关问题。

此外，淇县人社局工作人员还在现场为求职者提供了一对

便快捷的就业信息渠道，帮助有需求的居民实现更充分就业。下一步，淇县人社局将继续做好就业服务工作，切实搭建好服务劳动者求职和企业用工的桥梁，让春风行动成为惠民、助民、富民的温暖“春风”。

淇县人社局相关负责人表示。

“招聘会活动为居民提供了方

便快捷的就业信息渠道，帮助有需求的居民实现更充分就业。下一步，淇县人社局将继续做好就

业服务工作，切实搭建好服务劳动者求职和企业用工的桥梁，让春风行动成为惠民、助民、富民的温

暖‘春风’。”淇县人社局相关负责人表示。

淇县人社局相关负责人表示。

淇县人社局相关负责人表示。